

# ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТКОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНСКОЙ ГЭС

№ 6 (357)

◆ Суббота, 20 января 1973 г. ◆

Цена 1 коп.

## Делать больше

Наши интервью

ШИРОКУЮ ДОРОГУ — БОЛЬШОМУ БЕТОНУ!

Коллектив управления монтажных сооружений находится на главном участке строительства Саянской ГЭС. Очень важно сейчас, не теряя времени, широко развернуть подготовку скального фронта, чтобы открыть широкую дорогу к укладке бетона в плотину. За вопросы сотрудничества «Огни Саян», касающиеся этой темы, отвечает начальник УОС В. М. ГРАФОВ:

— Сейчас у нас на подготовке блоков трудятся почти одна бригада Михаила Полторана. В нее много новичков, что, конечно, не мешает профессионалам. Но из-за отсутствия специалистов стала одна из проблемных задач к концу января будет подготовлена эта бригада.

— Какие сейчас принимаются меры, чтобы ускорить работу? В основном звенья бригады Полторана работают с выполнением задания. Иногда сдерживают непредвиденные трудности при выборке скалы, когда приходится выполнять дополнительный объем работ. Люди стараются, чтобы было особых замечаний.

Сейчас под одним краем работает на блоках несколько звеньев. Инженерно-техническим кадрам пятого участка дано указание четко руководить расстановкой людей, всегда находиться на рабочем месте, чтобы оперативно оказать помощь при разгрузке бачек, обеспечении транспортом.

В котловане для обеспечения работ смонтирован второй край.

В своем выступлении в газете «Огни Саян» бригадир Михаил Полторан поднял и другие вопросы, которые касаются лучшей организации труда, быта строителей. Как они решаются?

— В данное время, например, большегрузных бачек для бригад хватает. Но в дальнейшем управление еще организует их изготовление. Этим делом у нас займется бригада Владимира Подвижкова.

Что касается организации буфета непосредственно в котловане, то его оборудуем позже, когда в смену у нас будут работать не менее 40 человек.

Очень жаль, что работники управления произ-

водственно-технологической комплектации до сих пор не смогли обеспечить рабочих утепленными сапогами. По моему, в этом надо принимать срочные меры. Времени прошло много. Обещаний было высказано предостаточно. А наши люди из-за этого простужаются, да и не могут в холодные зимние дни работать с полной отдачей.

\* \* \*

В январе управление основных сооружений должно активно начать укладку бетона, выбрать большое количество скалы. Задание по выемке скалы коллектив выполняет, а вот укладка бетона сдерживается. Ясно, что препятствий, тормозящих выполнение намеченного, особенно при начале великих работ, встречается много. Однако надо сегодня делать все, чтобы день ото дня наращивать темпы. Решать все вопросы оперативно, крепить дисциплину труда. От руководства управления, от каждого специалиста и рабочего зависит успешное решение главных задач на переднем крае стройки.

Правобережный котлован строительства Саянской ГЭС. Рабочее утро в разгаре. Фото П. ДЕМЕТЬЕВА

## И темпы, и качество

Началась трудовая вахта 1973-го, решающего года пятилетки. Я работаю в бригаде ремонтно-механических мастерских доместроительного комбината. Наш коллектив возглавляет ударник коммунистического труда А. Т. Жданов.

С первых дней нового года все мы стремимся трудиться четко, беречь каждую рабочую минуту. Наша бригада изготавливает металлоконструкции, поставляет балочные и лестничные ограждения строениям, занятым на сооружении домов в поселках Озаничное и Черемушки.

Каждый месяц мы выполняем свои задания не менее, чем на 120-130 процентов. Много у нас хороших специалистов, старательных, умелых, которые вносят большой вклад в трудовые победы.

Среди них — сварщики К. Я. Суконов и Ф. М. Ефремов, жестянщик Д. Д. Гингел, слесарь И. А. Павлушкин и другие.

В прошлом году наша бригада неоднократно занимала в социалистическом соревновании коллективов почетные призовые места. Сейчас эти успехи мы закрепим, будем неустанно бороться за высокое качество продукции, четкий рабочий ритм. Это наша главная задача в решающем году пятилетки.

П. КИЗЯКОВСКИЙ, слесарь доместроительного комбината.

# УДАРНЫЙ ОБЪЕКТ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА БРИГАДЫ А. И. РАЗДОРБРЕВА СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНОГО УПРАВЛЕНИЯ № 1 НА 1973 ГОД

Наша бригада строит гранично-сортировочный завод, который будет поставлять гранитную массу для бетонного завода. Первая его очередь должна дать продукцию в третьем квартале текущего года.

Понимая всю ответственность за успех выполнения такого задания, мы берем на себя следующие социалистические обязательства на 1973 год:

- выполнить нулевой цикл всего завода и сдать под монтаж оборудования «Стальконструкции» и 7 ноября 1973 года;
- обеспечить выполнение нормы выработки не ниже чем на 135,5 процента;
- работу выполнять с оценкой качества не ниже «хорошо»;
- за счет рационализаторских предложений получить экономию 1000 рублей;
- за счет увеличения оборачиваемости пиломатериалов, бережного хранения и использования стройматериалов и конструкций, максимальной загрузки механизмов добиться снижения себестоимости объекта на 30 тысяч рублей;
- трем рабочим повысить общеобразовательный уровень в школах и техникумах, а пяти — квалификацию;
- активно участвовать в общественной жизни.

Принимаем вызов бригады А. Раздобреева нашего строительного-монтажного управления № 1.

От имени коллектива бригады: А. РАЗДОРБРЕВ — бригадир.

П. БАТАЕВ — плотник-бетонщик.

И. ГЛУХОВ — плотник-бетонщик.

Ф. ДЕНИСОВ — плотник-бетонщик.

В. КОЧЕТОВ — плотник-бетонщик.

Н. РОГОЖНИКОВ — плотник-бетонщик.



Петр Иванович Батаев и Иван Поликарпович Глухов — лучшие производственники из передовой бригады А. Раздобреева. В решающем году девятилетки этот коллектив полон решимости досрочно выполнить свои обязательства. Фото П. ДЕМЕТЬЕВА.

# ПОЛИТИНФОРМАТОРЫ

• БОЙЦЫ ИДЕОЛОГИЧЕСКОГО ФРОНТА

ПАВЕЛ Михайлович Филатов прекрасный специалист нашей первой автотранспортной конторы. Он руководит бригадой слесарей. Его коллектив безукоризненно справляется со своими обязанностями. У коммуниста П. Филатова есть постоянное поручение — он политинформатор. Относится к важной работе со всей серьезностью, вдумчиво, выполняет ее с самым высоким качеством.

Последний раз Павел Михайлович беседовал с рабочими по материалу, посвященным празднованию 50-летия образования СССР. Он просто и доходчиво рассказал товарищам по труду о всесторонних достижениях нашего многонационального государства за полудесятилетний период. Это были не просто слова, а конкретные факты и примеры из жизни страны, нашего края, области, стройки, своего предприятия.

— План второго года пятилетки, — говорил по-

литинформатор, — коллектив нашей автоконторы завершил досрочно, производительность труда повысилась на 6 процентов. Но это не значит, что мы достигли предела. Много есть возможностей трудиться еще лучше, и это должно стать нашей общей главной задачей в третьем, решающем году пятилетки.

Вот уже более года в АТК-1 действует группа политинформаторов. Были они и раньше, только очень редко слышался их голос среди людей. Ныне парторганизация дала необходимый деловой настрой важному участку идеологической работы.

Сейчас в группе политинформаторов насчитывается 12 человек. Все имеют достаточную общеобразовательную подготовку, обладают необходимыми политическими знаниями, авторитетны в производственной жизни. Это мастер по ремонту И. Юрнев, начальник колонны Н. Михалева, шофер В. Ногин, уже знакомый нам бригадир слесарей П. Филатов, секретарь комитета комсомола шофер С. Давыдк, шофер В. Косенко и другие.

Составлен и утвержден график, в котором указано время проведения информации каждый понедельник. Ввели специальную литературу. Каждый политинформатор не выступает на тему, которая полагается ему под руку, а имеет конкретное направление, систематически разрабатывает определенный круг вопросов.

Такая мера помогает человеку всесторонне и глубже изучить материал, наиболее подготовленно выступить с ним. У нас в информации избрано три направления: политика, экономика, текущие события в стране и за рубежом.

Как правило, политинформаторы предлагаются тематика для очередных бесед за неделю до того, как они состоятся. Этого времени достаточно, чтобы ознакомиться с нужной литературой, познакомиться с руководителем

группы по неясным вопросам.

Каждый политинформатор имеет дневник. В него вносятся не только то, что сделано, но и заметки на будущее, замечания и предложения слушателей. Подобный учет имеется и у меня. С политинформаторами проводятся семинары. Разговор об их работе периодически ведется на партсобраниях.

Нет надобности доказывать, насколько авторитетно и действенно в массах слово, если оно произнесено грамотно, со знанием дела, имеет смысл, конкретную цель. Такое качество и добиваются наши политинформаторы, стараясь быть подлинными бойцами идеологического фронта, всерьезными советниками коллектива в борьбе за досрочное выполнение заданий пятилетки.

Н. ЕГОРОВ, начальник ремонтных АТК-1, руководитель группы политинформаторов.



Вид с воздуха на строительство плотины Саянской ГЭС.

## ХОРОШИЕ ВЕСТИ

### Хозяйки станции

Видеотрансляция станции в поселке Майна. Майна и уютно в помещениях. Здесь работают в основном женщины. Вот результаты управления — станция Петрова Агашкина. Она внимательно следит за работой. Выбрасывают сигнальные флажки, они фиксируют нарушения и раскладывают в кладовых отходы по-хозяйски. Многие из них — женщины. Например, Лариса Владимировна Шапталова.

В. ПЕТРОВ.

# ГЛАВНАЯ ТЕМА СЕМИНАРА

Состоялся семинар руководителей групп политинформаторов подразделений стройки.  
Цель мероприятия — повысить теоретические и методические знания политинформаторов с тем, чтобы постоянно дер-

жать трудищихся в курсе политики партии и государства, широко пропагандировать задачи развития экономики, знакомить с международной жизнью, разъяснять задачи гидростроителей. Все это будет способство-

вать мобилизации трудящихся на успешное выполнение планов третьего года пятилетки.  
На семинаре выступили секретарь парткома строительства Саянской ГЭС В. Н. Лазарев, заве-

дующий отделом пропаганды и агитации Бейганского райкома партии В. А. Чухачев, заместитель секретаря парткома В. А. Таскин, депутат Верховного Совета РСФСР каменщица В. В. Степанова.



В ТРЕТЬЕМ году девятой пятилетки вступит в строй первая очередь камнеобрабатывающего комбината. Коллектив Кибик-Кордонского месторождения мрамора делает сегодня все, чтобы новое предприятие обеспечить необходимым сырьем.

За лето минувшего года мы установили две канатные пилы, решили ряд других важных задач. Осталась самая сложная — научиться пилить мрамор с помощью проникающих роликов. По проекту канатные пилы можно использовать только в летний период. Выходит, что остальное время оборудование должно простоять. Мы подсчитали, что освоение канатных пил в зимнее время составит не менее 120 тысяч рублей экономии в год.

Как отключиться от такой перспективы? Все рабочие согласились взяться за дело. Нашу инициативу поддержал директор комбината Н. П. Чванов. Вместе с главным инженером карьера В. Г. Зелениным разработали меры, в которых учли изготовление незамерзающего раствора, доставку воды к рабочему месту и т. д. Бригадиром был назна-

# ПОБЕЖДАЯ МРАМОР

ОПЫТ  
ТВОРЧЕСТВО  
ПОИСК

чен С. И. Федоров. На этот ответственный участок пошли лучшие специалисты, люди с творческим подходом к делу И. Ф. Андреев, И. П. Поздеев, А. А. Тонких.

Началась работа упорная, интересная. И как во всяком новом деле, сразу столкнулись с трудностями. К примеру, оттаявшего песка, нам едва хватало на полметра. А остальные четыре часа приходилось оттирать песок, кроме того его надо было еще и просеять, чтобы отбросить крупные частицы. Теряли время, коэффициент использования машины резко падал.

Выход был найден быстро. Решили просеивать мерзлый песок, а смерзшиеся куски разбивать. Дело ускорилось. Но все до конца еще не было налажено. Запланировал раствор. Состав его мы готовили на каж-

дый день, исходя из температуры наружного воздуха. Пока не было резких похолоданий, все шло нормально. Но при резких колебаниях температуры канат в резе мог примерзнуть. Имен-



стачиваются. Их надо систематически снимать и обрабатывать на токарном станке. На это уходит очень много времени. И. Ф. Андреев предложил заармировать ролик твердым сплавом. Срок

его службы был значительно увеличен.  
Все пошло на лад. Канатное оборудование можно было и остановиться. Зимнее пиление освоено. Производительность канатных пил в зависимости от длины забоя составляла от 0,5 квадратного метра до 1,2.

Но многим этого оказалось мало, в том числе и Сергею Федорову. Он стал искать пути повышения производительности. И нашел! В летнее время мы пытались использовать корундовый песок, но это обходилось очень дорого, хотя производительность и увеличивалась. При том этот песок не разрушался полностью и восстанавливался в наших условиях не было возможности. С. Федоров предложил в кварцевый песок добавлять 20 процентов корундового и пилить со скоростью движения каната не 8 метров в секунду, а 16.

Результат оказался ошеломляющим: за час проникающий ролик углубился на 77 сантиметров! В пересчете на двадцатиметровый забой это значит, что производительность канатной пилы составляет 15,4 кубических метра в час, то есть в 15—30 раз больше нормальной. И все это было достигнуто в трудных зимних условиях. Конечно, успех отряд-

У нас трудятся люди с хозяйским, творческим подходом к производству. Это — самое дорогое качество каждого. И нет сомнения, что впереди у коллектива еще много новых успехов и открытий, мы все их поставим на службу пятилетки.

**В. МЫШКИН,**  
начальник смены  
опытного участка.

### НА СНИМКАХ:

1. Передовики Кибик-Кордонского мраморного карьера С. И. Федоров, А. В. Волченко.
  2. Дорога на мраморный карьер.
- Фото П. ДЕМЕТЬЕВА.

# ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ «ОГНИ САЯН» ПО СКОЛЬЗКОЙ ДОРОЖКЕ

имел: честно и добросовестно трудиться. Вернее сказать, стал великодушным тунеядцем. Дважды лишался свободы.

Освободившись, приехал к бабушке и опять пошел по скользкому пути. Пьянствовал, нарушал общественный порядок. Его предупреждали — выволоч не сделал. В поисках средств на выпивку Пинин вновь решил на кражу. Задумался: «Видно, богаты бабушки (вместе с Ростовцевой) живет М. П. Гончарова), коль телевизор купила». Не давал покоя и сундук: «Наверное, хранят большие деньги в нем».

Пинин нашел сообщника, некоего Федорова Валерия, нигде не работавшего. Втроем и решили провести «ревизию» в сундуке. Однажды бабушки ушли в гости, а внук с помощником под покровом

ночи взломали двери и унесли сундук на берег Енисея, где его выбросили в реку. Думалось сот семь-восемь найти, а оказалось всего 70 пенсионных рублей. На том «друзья» и успокоились.

Прихватили на память фотографии, где запечатлены бабушка и внук Пинин, да сберкнижку, налезав, что обманым путем по ней подучат деньги.

Работники милиции нарушили «планы» внука,

который доставил немало хлопот. Бабушкам возвращено похищенное, воры арестованы. Теперь слово за народным судом.

Самой суровой кары заслуживают такие сорняки, как Пинин и Федоров. Одна дорожка привела их на скамью подсудимых — тунеядство и пьянство.

Старший лейтенант В. ЗЫКОВ,  
следователь  
Маянского ПОМ.

Только два года исполнилось Володе, когда бабушка Матрена Павловна Ростовцева взяла его к себе от дочери, чтобы облегчить ее семейное положение. Были бессонные ночи, беспокойные дни, не минуя нехватки и недостатка. Везкое случалось, по бабушка берегла, растила внука, отдавала ему все любовь и ласку. «Как же», — думала да распустила Матрена Павловна, — вырастет, опора будет...»

Вирое Владимир Пинин, возмужав, подолком вытаскивал. Только одного драгоценного качества не

Адрес редакции: Поселок Майна, управление строительства Саянской ГЭС  
Телефоны 2—65, 4—37

У ВОДОПЛАВА  
Фото С. ВЕЛИКОГО

## В Саян

Дует ветер...  
И метет...  
Я боюсь...  
а вдруг да...  
Расскажут...  
о чем там...  
Я не буду...  
Лучше постою...  
Ты увидишь...  
И тайгу...  
закрывают...  
В звонких...  
Полобуяси...  
Ведь не зря...  
— Сила наша...  
Мы сильны...  
и этим мы...  
Сложим в...  
Здесь, в Саян...  
наша ГЭС...  
Засияют...  
Наталья...  
п. Черемушкин

## Новый

В поселке Майна декабрь года начал работу тильно-маринский Абаканского тильного завода время выданной копченной рыбы.  
В этом году стит не менее есть все возможные задание выполнят пешно осваивать производство техник А. Д. бригадир рыбной вающей бригады Паутова, коменданта В. А. рыбообработчиков Новикова и др.  
Есть у нас свои трудности пор не работавших дильных на сырьях. Чтобы еще успешнее стрее вводить...  
П. ДЕМЕТЬЕВ

Редатор И. ...